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Lésungen — Training Grundwissen — Volumen- und Oberflichenberechnungen ¢ 115

8 Volumen- und Oberflachenberechnungen

480 Kante a Grundflidche G Oberfliche O Volumen V
a) 5m 25 m? 150 m? 125m3
b) 6 dm 36 dm? 216 m? 216 dm?
) 2 cm 4 cm? 24 cm? 8 em?
d) 6 mm 36 mm? 216 mm? 216 mm?>

481 a) Es sind sechs Schnitte erforderlich.

b) Man erhilt 27 kleine Wiirfel.

¢) Acht kleine Wiirfel haben drei rote Fldchen.

d) Sechs kleine Wiirfel haben nur eine rote Fliche.

e) Volumen des groflen Wiirfels
V=15cm-15cm-15cm
V=3375cm3
Oberfldche des groBen Wiirfels
O=6-15cm-15cm
0 =1350cm?

f) Volumen eines kleinen Wiirfels
a=15cm:3=5cm
V=5cm-5cm-5cm
V=125 cm?3
Oberflidche eines kleinen Wiirfels
O=6-5cm-5cm
0 =150 cm?

482 a) Linge der Wiirfelkante
a2 +a2=(8,49 cm)2
2a2 =72,0801 cm?

a2 =36,04005 cm?
a=06,00...cm=6cm

b) Volumen des Wiirfels
V=6cm-6cm-6cm

V=216 cm3
Oberfliache des Wiirfels
O=6-6cm-6cm
0=216cm?
483 a) V=4cm-8cm-4cm O0=2-4cm-8cm+2-4cm-4cm+2-8cm-4cm

V=128 cm?3 0 =160 cm?2

b) V=8cm-2cm-8cm O0=2-8cm-2cm+2-8cm-8cm+2-2cm-8cm
V =128 cm? 0 =192 cm?

¢) V=4cm-16cm-2cm O=2-4cm-16cm+2-4cm-2cm+2-16cm-2 cm

V =128 cm? 0 =208 cm?
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Lésungen — Qualifizierender Abschluss der Mittelschule — Mathematik 2023 ¢ 2023-1

Qualifizierender Abschluss der Mittelschule 2023

Teil A — Arbeitsblatt

1 a) 227,50:7=32,5
21
17
i‘,
35
35
0

b) 516,2 -83,75
516,20
- 83,75
432,45

Hinweise und Tipps

Dividiere schrittweise.
Setze im Ergebnis das Komma an der richtigen Stelle.

Schreibe die Zahlen stellengerecht untereinander.
Beachte: Komma steht unter Komma.

Ergiénze die fehlende Stelle bei 516,2 mit 0.
Subtrahiere die Zahlen.

Setze im Ergebnis das Komma an der richtigen Stelle.

2 GroBe der Winkel a, f und y
Y+80°=180°  |-80°

Der Winkel y und der Winkel mit der Gréie 80° bilden
zusammen einen gestreckten Winkel.

v=100° Ein gestreckter Winkel hat 180°.
Berechne die GroB3e des Winkels .
o+pP+y=180° Die Summe der Innenwinkel betrdgt im Dreieck 180°.
a=3p Der Winkel o, ist dreimal so grol wie der Winkel 3.
v =100°
3B+PB+100°=180°  [-100° Berechne die Grofien der Winkel 3 und o.
43 =80° |:4
B=20°
o=3-20°
o =60°
o.=60° B=20° v=100°
3 Den Objekten sinnvolle Flicheninhalte aus dem Zur Bearbeitung von Teil A der Priifung sind ein

Kreis zuordnen Geodreieck und ein Lineal als Hilfsmittel zugelassen.

Objekt ungefihrer Fliacheninhalt

Geodreieck 64 cm?

DIN A3-Zeichenblock |12 dm?

FuBballfeld 7 000 m?2
Geodreieck

Linge des Geodreiecks: g=16 cm

Hohe des Geodreiecks: h=8 cm

Miss mit dem Lineal die Lange des Geodreiecks.

oder:

Lies die Lange (Grundseite) des Geodreiecks ab.
Beachte, dass nach der Skalierung links und rechts noch
jeweils 1 cm zur Lange des Geodreiecks gehoren.

Miss mit dem Lineal die Hohe des Geodreiecks.

oder:

Die Liange der Hohe des Geodreiecks betrigt die Hélfte
der Lédnge der Grundseite.
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Flicheninhalt des Geodreiecks
16 cm-8cm
2

_ 2
AGeodreieck =64 cm

A Geodreieck =

DIN A3-Zeichenblock

¢=29,5cm=30cm
b=21cm=20cm

ADIN A4-Blat = 30 cm-20 cm
ADIN A4-Blart = 600 cm?

ADIN A3Blart = 2-600 cm?
ADIN A3-Blart = 1200 cm?

1200 cm? =12 dm?

FuBballfeld

Nur der Flidcheninhalt von 7 000 m? ist fiir ein
FuBballfeld sinnvoll.

oder:

/=100 m
b=15m+50 m
b=65m

oder:
b=20m+50m
b=70m

Apygbalifeld =100 m-65 m
A Fugpalifeld = 6500 m?2
oder:

AFugballfeld =100 m-70 m
A Fubalifeld = 7000 m?2

2023-2 ¢ Lésungen — Qualifizierender Abschluss der Mittelschule — Mathematik 2023

Hinweise und Tipps

Berechne nun den Flicheninhalt des Geodreiecks.

g-h
ADreieck = T
Wiihle aus dem Kreis 64 cm? aus und trage den Wert in

die Tabelle ein.

Ein DIN A3-Zeichnblock hat den doppelten Fliachen-
inhalt eines DIN A4-Blattes. Dein Arbeitsblatt hat das
Format eines DIN A4-Blattes.

Miss die Liange und die Breite deines Arbeitsblattes.

In der Aufgabenstellung wird nur der ungefihre Flichen-
inhalt gefordert. Runde daher deine Messergebnisse auf
Zahlen, mit denen du gut rechnen kannst.

Berechne den ungefihren Flicheninhalt eines DIN A4-
Blattes.

ARechteck = ¢+

Berechne mit dem Ergebnis den ungefihren Flichen-
inhalt eines DIN A3-Zeichenblocks.

Wandle das Ergebnis in dm? um. Die Umwandlungszahl
fiir Flachenmafe betrédgt 100.

Wiihle aus dem Kreis 12 dm? aus und trage den Wert in
die Tabelle ein.

FufBballfelder haben eine rechteckige Form.

Arbeite nach dem Ausschlussverfahren.

Die Flicheninhalte 64 cm?2 und 12 dm? sind bereits
anderen Objekten zugeordnet.

Eine Briefmarke (/=3 cm, b=1 cm) hat einen Fldchen-
inhalt von 3 cm?.

Ein Kinderzimmer (¢ =5 m, b=3 m) hat einen Fldchen-
inhalt von 15 m2.

Fiir den Fldcheninhalt eines Fufiballfeldes bleiben von
den Flicheninhalten aus dem Kreis nur 7 000 m? iibrig.
Wiihle aus dem Kreis 7 000 m? aus und trage den Wert
in die Tabelle ein.

Viele FuB3ballfelder sind von Laufbahnen umgeben.
Die Linge eines Fufiballfeldes entspricht ungefihr der
Linge der 100 Meter Laufbahn.

Die Mittellinie (also Breite) eines Fu3ballfeldes ist um
15 m bis 20 m ldnger als die Hilfte der 100 Meter Lauf-
bahn.

Berechne mit den Maf3en den Flicheninhalt eines
Fuf3ballfeldes.

ARechteck = ¢+

Wiihle aus dem Kreis 7 000 m? aus und trage den Wert
in die Tabelle ein.
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Losungen — Qualifizierender Abschluss der Mittelschule — Mathematik 2023 ¢ 2023-3

Zahlenwerte fiir die Symbole

¥=090 =060 =020
0.30
¢ + ¢ + & = 070

& + & + & = 180

Hinweise und Tipps

Schreibe in der ersten Zeile iiber das Symbol & die Zahl
0,30 und berechne den Zahlenwert fiir das Symbol .
24+0,30=0,70 [-030
246=0,40 |2
¢=0,20

Schreibe in der zweiten Zeile die bekannten Zahlenwerte
tiber die Symbole und berechne den Zahlenwert fiir das
Symbol ¥.
0,30+0,20+ ¥ =1,40
0,50+%=1,40 [-050
¥v=0,90

Fasse in der dritten Zeile die Symbole ¢ zusammen und
berechne den Zahlenwert fiir das Symbol .
36 =180 |3

% =0,60

Aufgaben mit dem gleichen Ergebnis

15 % 30 % 60 % 120 %
von400€ von300€ von200€ von 100€

] ]

Uberlege: Wenn bei einer Prozentaufgabe der Prozent-
satz verdoppelt wird, muss der Grundwert halbiert
werden, um den gleichen Prozentwert zu erhalten.

oder:

Rechne im Kopf. Nutze Rechenvorteile.

15 % von 400 €=60 €

30 % von 300 €=90 €

60 % von 200 €=120 €

120 % von 100 €=120 €

Kreuze 60 % von 200 € und 120 % von 100 € an.

Zuordnung der Aussagen zu den passenden
Graphen

Aussage Grafik

Kosten fiir Apfel in Abhingigkeit von der

.. B
Menge. Ein Kilo Apfel kostet 2 Euro.

Gesamtkosten fiir ein Schliefach: Kauf
eines Schlosses fiir das SchlieBfach fiir C
5 Euro und monatliche Gebiihr von 1 Euro.

Korperlidnge eines Menschen bis zum
18. Geburtstag.

Die Zuordnung Kosten fiir Apfel in Abhzingigkeit von
der Menge ist eine direkt proportionale Zuordnung.
Der Graph fiir eine direkt proportionale Zuordnung ist
eine Halbgerade, die im Koordinatenursprung beginnt.
Trage B ein.

Die Zuordnung Gesamtkosten fiir das SchlieBfach in
Abhingigkeit von der Mietdauer und dem Kauf eines
Schlosses ist eine direkt proportionale Zuordnung mit
,,Grundgebiihr*. Der Graph fiir diese Zuordnung ist eine
Halbgerade, die wegen der Kosten fiir das Schloss iiber
dem Koordinatenursprung (hier: bei 5 €) beginnt.
Trage C ein.

Bei der Aussage ,,Korperlidnge eines Menschen bis zum
18. Lebensjahr* wird dem Alter eines Menschen die
Korperlidnge zugeordnet. Sduglinge und Kleinkinder
wachsen sehr schnell. Der Graph steigt steil nach oben.
Mit zunehmendem Alter verlangsamt sich das Wachs-
tum, bis es zum 18. Geburtstag fast zum Erliegen
kommt. Der Graph steigt nicht mehr so steil, wird
flacher und verlduft ab dem 18. Lebensjahr parallel zur
Lebensaltersachse.

Trage A ein.
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Losungen — Qualifizierender Abschluss der Mittelschule — Mathematik 2023 ¢ 2023-13

Teil B — Aufgabengruppe Il

1 a) 8,4x-3,6-0,125-(9,6+1,2x) =36,45
8,4x-3,6—(1,2+0,15x) =36,45
8,4x-3,6-1,2-0,15x =36,45

8,25x —4,8=36,45 [+438
8,25x =41,25 [:8.25

Hinweise und Tipps

Multipliziere in die Klammer.
Lose die Klammer auf. Beachte die Vorzeichen.
Fasse zusammen.

x=5
b 3x+3_ 1 x+10.5 Multipliziere jedes Glied der Gleichung mit dem
) 5 2 ’ Hauptnenner 10. Klammere den Zihlerterm auf der
2 5 linken Seite der Gleichung ein.
10 '?”3):—}62'1“10-10,5 Kiirze.
2-(3x+2)=-5x+10-10,5 Multipliziere aus.
6x+6=-5x+105 [-6;+5x
11x =99 |:11
x=9
oder:
3X+3__1. 1105 Wandle die Briiche in Dezimalbriiche um.
5 2 ’ Setze den Zihlerterm auf der linken Seite in Klammern.
0,2-(3x+3)=-0,5x+10,5 Multipliziere die Klammer aus.
0,6x+0,6 =-0,5x +10,5 [-0,6; +0,5x
L,1x=9,9 :1,1
x=9
2 Volumen des Quaders Der zusammengesetzte Korper
£ =20 mm besteht aus einem Quader mit
. . A
b=10 mm aufgesetzten Dreiecksprismen.
h=20 mm Mit den MaBen in der Skizze "

VQuaderZZO mm- 10 mm-20 mm
VQuader = 4 OOO mm3

Hohe der Grundfliche eines Dreiecksprismas
h2=(13 mm)2 —(5 mm)2
h2=169 mm?2 —25 mm?
h? =144 mm? N
h =12 mm

Flacheninhalt der Grundfliche des mittleren
Dreiecksprismas

Linge der Grundseite

g=20mm-2-5 mm

g=10 mm

kannst du das Volumen des \
Quaders berechnen. 1
VQuader =(-b-h

Die Grundfliache des linken 20

Dreiecksprismas besteht aus
einem rechtwinkligen Dreieck.
Die Liange der Hypotenuse und
die Lange der kiirzeren Kathete sind in der Skizze ge-
geben. Berechne die Linge der anderen Kathete (hier: h;
Hohe des Dreiecks) mithilfe des Satzes von Pythagoras.

¥

Nach der Aufgabenstellung ist der Korper symmetrisch
zur eingezeichneten Achse.

Das linke und das rechte Dreiecksprisma haben zusam-
men das gleiche Volumen wie das mittlere Dreiecks-
prisma.

Die Linge der Grundseite g der Grundfldche des mittle-
ren Dreiecksprismas kannst du mit den MaBen in der
Skizze berechnen.
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Fldacheninhalt der Grundfldche des Dreiecksprismas
g=10 mm
h=12 mm
10 mm-12 mm
2
G =60 mm?2

(} =

Volumen der aufgesetzten Dreiecksprismen
G=60 mm?

h =10 mm

=60 mm?2- 10 mm -2

=1200 mm3

VDreiecksprismen
Dreiecksprismen

oder:

g=5mm

hp=h=12 mm

h =10 mm

Smm-12 mm
Vy Dreiecksprismen = f

=1200 mm3

10 mm-4

V4 Dreiecksprismen

oder:

/=20 mm
b=10 mm
h=12 mm

VDreiecksprismen = Vhalber Quader
=20mm- 10 mm- 12 mm:2

=1200 mm3

VDreiecksprismen

Gesamtvolumen des Korpers
Visrper=4 000 mm?+1 200 mm?=5 200 mm?

Hinweise und Tipps

Berechne nun den Flicheninhalt der Grundfliche des
mittleren Dreiecksprismas.
gh

Apreieck = 2

Berechnen nun das Volumen der aufgesetzten Dreiecks-
prismen (Volumen des mittleren Dreiecksprismas - 2).
Die Korperhohe der Dreiecksprismen hy entspricht der
Breite des Quaders.

Vprisma = G-hy

Nach der Aufgabenstellung ist
der Korper symmetrisch zur
eingezeichneten Achse.

Die aufgesetzten Korper be-
stehen aus vier volumenglei-
chen Dreiecksprismen.

Die Malle zur Berechnung des Fldcheninhalts der
Grundfldche sind bekannt oder du hast sie berechnet.
Die Korperhohe hy besitzt die gleiche Linge wie die
Breite des Quaders.

Berechne das Volumen der vier Dreiecksprismen.

g'hD-hk

VPrisma -

Erginze die aufgesetzten Dreiecks-
prismen zu einem Quader.
Das Volumen der drei aufge-
setzten Dreiecksprismen und  h
das Volumen der zwei ausge- vl

schnittenen Dreiecksprismen > -
sind gleich grof. Die drei auf-

gesetzten Dreiecksprismen und die zwei ausgeschnitte-
nen Dreiecksprismen haben jeweils das halbe Volumen
des Quaders. Die Hohe des aufgesetzten Quaders und
die Hohe der Grundfliche eines Dreiecksprismas haben
die gleiche Linge. Diese Hohe hast du bereits berech-
net. Die anderen Mafie zu Berechnung des Volumens
des halben Quaders kannst du der Skizze entnehmen.
Berechne das halbe Volumen des Quaders.

VQuader ={-b-h

A

NS

10

Addiere das Volumen des Quaders zu dem Volumen der
aufgesetzten Dreiecksprismen und du erhiltst das Volu-
men des Korpers.
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